

電影《遊客》里,一對來自瑞典的夫妻,帶着一雙年幼的兒女,來到法國境內阿爾卑斯山區的滑雪勝地度假。天藍雲白,風和日麗;夫妻甜蜜恩愛,默契十足,一切完美得令人羨慕。考驗來自電影編劇的設計。其實有時,生活對情感和婚姻的考驗,時常比電影中嚴峻和殘酷得多。我們且來看看這個美滿的畫面是怎樣在猝不及防的突發事件中,被悄悄地撕裂的吧。

山頂旅館的露天餐廳里,一家人面對着白雪皚皚的阿爾卑斯山用餐。突然,遠處發生了雪崩,遊客們以為一切都在掌控之中,不會有意外發生。可雪崩的來勢突然兇猛起來,幾十米寬的雪牆朝着餐廳以迅雷不及掩耳之勢奔涌而來。頓時,用餐的人們慌亂起來,爭先恐後地向室內跑去。作為一家之主的丈夫和父親托馬斯,也在逃離的人群中。他本能地抓起餐桌上的手機和手套,越過坐在他外側的孩子奪路而逃,丟下了在無比惶恐中驚叫的一雙兒女和護着孩子來不及逃離的妻子。

幸好事態最終的發展有驚無險,雪崩戲劇性地戛然而止。雪霧和浮塵散去之後,落跑的用餐者又陸續回到餐桌旁,彷彿什麼也未曾發生過。然而,有些事情確實已經發生過了!

# 在突發的災難前

雪崩的意外降臨,似乎只是為了考驗人性,它像一塊試金石,試出了人性的脆弱和不完美。雪崩走了,妻子和孩子們的心里卻留下了陰影。

毫無疑問,托馬斯原本是一個可敬可愛的丈夫和父親,他的肩膀像山一樣堅實可靠,扛得起這個四口之家,令妻子和孩子安心、踏實。可剛剛過去的那個瞬間,他出于本能反應的逃離,令他多年來在妻兒心目中形象頓時被摧毀。信任危機和由此可能引發



的家庭危機一觸即發。妻子艾芭頻頻對萍水相逢的遊客朋友傾訴雪崩在她心里留下的陰影,希望得到開解,重建作爲妻子的内心平衡。不然,她的生活將無法繼續。

大鬍子朋友給出了這樣的疏導:遇到不可預見的突發情況,人們有時難免會不知所措。在那樣的狀況下,可能沒辦法根據平時的價值觀行事,但之後你需要面對,承認自己的所作所爲。人類和動物在極端危險面前,拔腿就跑的原

始力量和我要活下去的意念,是求生的本能反應。人都怕死,極少數人才能成爲英雄。看看愛沙尼亞號海難,很多人死于船上,137人生還。這些人腳踩死者的屍體,推倒老人和孩子,可以說惡行纍纍。這些幸存者必須帶着過去的記憶活着,法律也無法因此而懲罰他們。但是,沒能保護妻與子,托馬斯或許只是一個瞬間反應錯了,不能因此就全盤否定他以前對妻子的愛和爲家庭的付出。人非聖賢,孰能無過?

當艾芭亮出當時手機拍下的視頻時,托馬斯終於無法再否認自己的所作所爲。直面自己,常常會帶來痛苦,所以人有時會本能地逃避一些自己害怕和不願面對的事。這個大男人像個孩子似的失聲痛哭。兩個孩子見狀,過來抱着他,和爸爸一起哭。原來,這個男人兩年來一直都在接受心理治療,在生存的重壓之下,沒人能保證自己永不出錯。這個掉進了本能和責任之間縫隙的男人,通過釋放和宣泄,重新站立起來。在離開度假勝地的前一天,孩子們終於看到,曾經臨陣脫逃的爸爸又像一個英雄一樣,把滑雪遇險的媽媽救了回來。裂痕彌合,結局圓滿,曾經因失去信任和安全感而蒼白失血的愛情和親情,復活了!



## 中國夫妻缺少七樣東西

中國夫妻自古講究“相濡以沫,相敬如賓”。傳統的婚姻中,人們喜歡把對配偶的愛融入點滴生活,這一點固然重要,卻少了些調劑與樂趣。婚姻專家指出,與國外夫妻相比,中國人的婚姻容易缺少以下7樣東西。若能多注意、多投入,婚姻生活能變得更加和諧、美好。

親昵。中國夫妻大多羞澀,覺得“親昵”是黏糊的表現。但研究顯示,擁抱、親吻等表達親昵的動作,是婚姻的必需品。日本愛妻家協會就發起過一個“擁抱妻子計劃”,要求丈夫每天給妻子幾個擁抱,包括每天出門時的“常規擁抱”,在等車、等紅綠燈時的“伺機擁抱”,從背後擁抱,摟着腰緊貼在一起的溫情擁抱。

情話。有研究表明,夫妻間每天至少需要說3句情話,如“我愛你”“我想你”等。美國休斯敦州立大學的一項研究還發現,對着愛人的左耳說甜言蜜語,更能打動對方。

幽默。幽默能化解、緩衝矛盾,消除隔閡。上海幸福生活婚姻諮詢公司資深心理諮詢師冷麗告訴《生命時報》記者,幽默包含了很多信息:愛妻子、哄妻子高興、讚美。妻

在家里相熟的阿姨有個女兒,今年26歲,大學畢業後在北京工作,但三年里至少換了五家公司。

每次她辭職之前,都會約我出來倒一倒苦水,說起自己在公司如何不被重視、被老闆壓榨、被同事算計,甚至公司離家太遠,考勤太嚴……最開始我還支持她換工作,但直到她要換第五家公司時,我才突然意識到:誰在公司沒有經歷過被剝削、被排擠、被輕視的階段?每天早出晚歸、準時出勤、完成工作,這難道不是每個人生活的常態嗎?總之,這一切並沒有什麼好抱怨的。

終于,在她說到同事俗氣、心眼多、合不來,決定第五次辭職時,我打斷了她,勸說:“任何人去任何公司上班,都是爲了掙錢生活、積累經驗,而不是爲了去交朋友。同事只是爲了完成公司目標而被商業契約綁在一起的陌生人,只要他做好他的、你做好你的,大家能共同完成工作就好。如果能成爲朋友,那是良緣;不能成爲朋友,下班了就一拍屁股各走各的,關起門來自己過自己的日子。至於他俗不俗、土不土,和你真的沒什麼關係。所以,我覺得你因爲這個原因辭職挺不理智的,要不要再考慮一下?”

結果,小姑娘對我說:“不考慮了,上班太沒勁了。我其實想過慢生活。去騰沖開個小咖啡館,簡簡單單,也挺美好的。”

那次見面之後,小姑娘真的就打包離開北京,去了騰沖。看她的朋友圈,果然在當地開了個咖啡館,每天拍貓、拍草、拍陽光,感嘆這才是生活。不得不承認,有幾次,我看了也的確很羨慕。

直到前不久,小姑娘打電話給我,支支吾吾說要借錢,說進入了淡季,沒什麼客源,但日常開銷還是要付的。她實在不願意再打電話向家里要,她媽只會嘮叨,讓她趕緊回老家找個正經工作,根本不理解她。

予接收到這些信息,心情自然多雲轉晴。

欣賞。中國人善於欣賞和表揚孩子,卻習慣用挑剔的眼光看配偶。其中原因很多,但長此以往會傷了感情,破壞婚姻穩定。人人都希望得到表揚,且表揚越多,越能激勵其好好表現。所以,不妨將你對伴侶的欣賞挂在嘴邊。

溝通。素有“愛情博士”之稱、美國西北大學醫學院教授黃維仁指出,婚姻幸福的首要任務,就是學習溝通和解決衝突。“要加強溝通的效果,一方面要用讚美代替批評,尤其不能人身攻擊,另一方面要少用程度性的修飾詞,如經常、總是、太。此外,溝通要避開身體疲倦、飢餓、生病或工作繁重等4個時段,不然會影響效果。”

童心。冷麗指出,多保留一點天真、單純,多擁有一點愛好、好奇心,對提陞婚姻幸福感很重要。擁有童心的人,生活更輕鬆、心境更快樂,也更善於發現生活中的趣事。回家後,大門一關,夫妻倆不妨學學孩子,常玩些小遊戲,彼此間開開玩笑,都能調劑枯燥、單調的生活。

浪漫。浪漫未必是鮮花美酒,必須以金錢爲代價,其形式豐富多彩,主要內涵就是“爲伴侶做他/她喜歡的事”。比如,妻子喜歡看電影,丈夫能耐着性子陪她看完,就是浪漫;丈夫夜班回家,妻子開着臥室的燈等待,並端上一碗熱乎乎的粥,也是浪漫。

## 無所事事不是慢生活

我沉吟了一下,給她轉了一些錢,雖不是她想借的數目,但我讓她不必惦記還了。挂電話前,我對她說:“別怪我幫你媽說句話——如果你的咖啡館一直是靠花家里的錢運轉着,那你過的就不是慢生活,而是啃老的生活。”

我今年決定辭去一切全職兼職,專心在家寫一陣書的時候,好些熟人對我說:“真羨慕你,自由職業,想睡就睡,想寫就寫,真正的慢生活。”

我敢慢嗎?我真的不敢。

我早上七點起床,迅速吃完早飯,便坐到電腦前開始寫作。無論是整理書稿,還是撰寫專欄,我都要保證在中午12點前這幾個小時是心無旁騖、全神貫注的。

午飯後,我集中與各類刊社就約稿需求進行溝通——確認合作,協商修改,約定一切相關事宜。這些其實和我以往每天的工作內容一樣:郵件往返,電話會議,見面溝通,案頭落實——唯一的區別,只是辦公地點不一樣而已。

如果我能按時、保質完成當天的計劃,那麼,我的確可以自由安排剩下來的時間,買菜做



飯、看閑書、喝大酒、玩玩兒狗什么的。如果我在一段時間內都堅持認真完成計劃,那也許我就有時間和閑錢出門旅行一陣。但,要是因爲犯懶、鬆懈或者任何自找的理由,拖延了工作,我就得有那麼幾天不能好好睡覺,沒日沒夜趕工,並面臨因此造成的脫髮、爆痘、胃痛等一系列健康危機。

你想慢,但簽過的合同、定死的時間不會慢,維持生活的種種消費不會慢,唯一能和你一起慢下來甚至徹底停頓荒廢的,是你好不容易掌握的某種重要技能。

作家村上春樹從20多歲出版了第一本小說後,至今30多年,不間斷地寫作、出版。他把自己的一天規劃得井井有條:清晨出門跑步,然後寫作直至中午,下午學習,晚上社交。很多人羨慕他整潔、溫馨的書房,有唱片、吧台、各種小玩具。如果你能像他一樣,每天堅持寫作4小時以上並長達40年不間斷,那么你也配擁有一間這樣的書房——雖然里面堆滿了好玩的一切,但當你工作時,你知道你不會受任何影響。

還是吃點熱乎的吧。”老六說的“熱乎”,是指那種親密無間的人挨着,類似家庭聚會的熱絡。

在日常生活里,桌距,或者說桌子的直徑甚至可以改變人與人之間的關係,桌距的長短和人之間的親近程度是成反比的。

## 吃口熱乎的(外一篇)

### 神醫

最近一陣子視力下降得很厲害,眼眶子直疼,趕緊到醫院檢查。B超、CT、心電圖、腦電圖、X光、驗血驗尿、內科外科眼科,一整套。醫生看完結果,開了一張處方給我,上面寫着:

“病因:梅由僻施,艾坎首基。用藥:梅由僻施,慾坎首基。”

我怎麼也不懂,問醫生。答:回去快速朗誦10遍。

回家開始朗誦,語速越來越快,突然醒悟了:

“沒有屁事,愛看手機。”治療方法:沒有屁事,別看手機。”

我的媽呀,真是神醫啊!…



作家嚴歌苓也是如此。她說:寫作是一種長期的自律訓練。當你懂得自律時,那些困難都不算什麼。我每天都會和自己結賬,今天有沒有做什么有價值的事,我不想荒廢時間。當你看到我慢下來,那是因爲我已經往前走了不少。

是的,所有你看到的,那些愜意、閑適、無拘無束、不受金錢困擾的慢生活,其實都是人生給予自律者的獎賞,是生活中某一個甜美的瞬間,卻並不是全部與日常。

你敢慢下來,是因爲深刻瞭解自己,然後,在其他人把時間用于工作、扯閑、無聊發呆,甚至猜忌謾罵的時候,你做完了便可以停下來,把剩餘時間花費在一切美好的事物上。

慢生活,是有底氣的自給自足,而不是好吃懶做的得過且過。

所以,當你再一次去了什么古鎮旅遊,被小鎮一臉安詳的居民和簡單古樸的生活感動,覺得必須從大城市辭職,來這裏安居樂業才不枉下半生時,請你認真地想一想:打動你的,是不是這種生活的表象?又或者,你有沒有維持這種表象的資本?

開咖啡館、賣私房菜、做最有品位的客棧老闆娘……這些事情,統統是嚴肅的生意,需要精打細算、深思熟慮,做好完整的、可持續的商業計劃時,才得以成立。若你把這些簡單想象成一種生活方式、一條對抗朝九晚五工作的退路,很抱歉,那是一條死路。

又或者,你想徹底辭職,靠窮游環遊中國甚至世界,你不怕風餐露宿、粗茶淡飯,甚至必要時可以上街賣藝……在你晃晃悠悠一陣後想重回職場、投入社會,卻會因簡歷上斷裂的一大段空白而被擋在大多數公司門外,於是居無定所、打零工,從你選擇的生活方式變成了你以後不得不過的生活。這樣,你也無所謂嗎?

無所事事、碌碌無爲,並不是慢生活,而是消極地活着。